

消费日报

2020年7月9日
星期四
总第7757期
第4816期
今日8版

去年我国“三新”经济增加值占GDP比重达16.3%

本报讯 国家统计局7日发布数据,经核算,2019年我国“三新”经济增加值为161927亿元,相当于GDP的比重为16.3%,比上年提高0.2个百分点;按现价计算的增速为9.3%,比同期GDP现价增速高1.5个百分点。

“三新”经济是以新产业、新业态、新商业模式为核心内容的经济活动的集合。“三新”经济增加值衡量的是一个国家(或地区)所有常住单位在一定时期内从事“三新”经济生产活动创造的增加值。

走向我们的小康生活

豫西多奇境。熊耳山在栾川县内蜿蜒曲折,造就了一道道秀美沟域,仓房村就在这深沟之中。

竹林幽径,古朴农家,空气中透着甜味儿。走近村口,乡村民宿“仓房人家”映入眼帘。

“快来,屋里请!”民宿主人李银生把我们迎了进去,落座,沏茶,山泉水冲泡的毛尖清香四溢。

“老李,生意咋样?”

“这段时间缓过劲儿了,订单上来了,尤其节假日,房间都订满了。”李银生答道。

“当初咋想的开民宿?”

“穷日子过怕了。自打端起‘旅游碗’,吃上‘生态饭’,就甩掉了穷帽子,日子越过越红火。”李银生抿了口茶,打开了话匣子。

山村盼出路,风景咋才能变“钱景”

仓房村山清水秀,这片山水有李银生儿时的记忆,也曾经满是现实的无奈。

“山多地瘦,过去日子过得不行。”老李想起当年直叹气,全家6口人,只有5亩地,还都是沟沟田、条条地,一年种一季玉米,一亩地打不下四五百斤。

“开荒山尖尖,种地天边边”,村里人一度扒坡种地、伐木砍竹,“山啃秃了一片又一片,还是挣不了几个钱。”李银生说。

种地不行,出去打工。和不少年轻人一样,李银生20岁那年到外面闯荡。可自己一没技术,二没文化,外出务工收入低、开销大,为了照顾体弱多病的父母,没几年他又回了村里。

仓房人祖辈守着好山水,却过着穷日子。村委会主任王青献记得,2013年全村人均收入只有2000元左右,185户人家,贫困户就有112户。

“咱有胳膊有腿,咋还成了贫困户?”李银生心有不甘,发誓一定要把日子挣回来。

和仓房村一岭之隔,重渡村在山的另一边。一样的山水,一样的条件,光景却大不一样。前些年,靠着乡村旅游,重渡沟名声大噪,山那边的人们富了。到2013年底,重渡村人均收入达到3万元,“家家小轿车,盖新房,绿水青山成了‘绿色银行’”。

李银生沾上了景区的光,他每天跑得勤,骑着电动三轮车把竹笋、木耳、香菇等山货卖到山那边。

仓房村人在思考。那段时间,村里人茶余饭后总在拉呱(聊天),过去仓房比重渡还强些,人家咋走到了前头?

“咱坡地地种一年,不如别人人家乐开一天!”

“不能再开山种地,上山砍竹了,得换个干法。”

“关键是他们村先通了柏油路,咱也得想法儿打通到沟口的路。”

在外闯过的李银生觉得,仓房村缺的不只是条柏油路,更需要一条脱贫路——向重渡村学,让山里的风景变“钱景”。

政策及时雨,村民开民宿卖风景

盼啥来啥。2013年元旦,从洛阳到栾川的高速公路通车,高速公路通往重渡沟景区的公路途经仓房村。

“路通了,乡村旅游就有指望了!”李银生看到了希望。

可是,项目从哪来,钱从哪儿来?住宿、餐饮、基础设施,哪样都得不小的投入。

精准扶贫、精准脱贫,一项项政策落地生根。

竹海野生动物园项目落户仓房村,村里的崎岖山地,茂盛竹林成了休闲好地方。通过山地流转,村民有租金,园区就业有工资,项目带动每年户均增收6000多元,还带来300万元务工收入。

“更主要的是,园区引来了人气,到旺季车都没地方停了。”李银生感到开农家乐的机会来了。

扶贫干部牵线对接,李银生把各项政策了解得门儿清:扶贫小额创业贷款10万元,免息;贫困户互保贷款3万元,也是免息;到户增收资金3000元,直接打到个人户头。还有,县里对发展乡村旅游的贫困户,最高补贴6万元。

10多万元政策资金,再加上贷款和自筹资金,李银生对自家房屋进行了改造,2015年底开起了乡村民宿,取名“仓房人家”。

刚干旅游两眼一抹黑,镇里组织起免费培训班,李银生和妻子认认真真当起了学生,从房间保洁、做饭到接待礼仪,两口子渐渐入了门。一有空,老李就跑到重渡沟取经,“学到才能赚到,多问问人家,不丢人!”“仓房人家”生意渐渐走上正轨,一年盈利七八万元。2016年,李银生全家脱贫了。

好生态也能富口袋,越来越多的村民尝到了甜头。仓房村制定了村规民约,严禁开荒种地,不再上山砍树,引导村民放下柴刀“种”风景。王青献说,现在村里开起42户农家宾馆,每户年均增收3万元。有的卖山货,有的家门口就业,去年底112户贫困户全部脱贫。

一道风景沟带火一条产业链。重渡沟柿子醋、红薯粉、山果饮料等农副产品身价大涨,去年产值达9600多万元,还带动了周边农民从事经商、运输、餐饮等,就业人数达3.5万人。

农家乐减量增效,守护好生态,一起富口袋

旅游饭就是生态饭吗?

“过去觉得对头,现在看也不一定。”李银生说,这两年重渡沟周边旅游火了,光自驾游客就翻了一番。游客多了,自然财源滚滚,可是污染也随之加重,景区一天的废水排放量最高达到8000吨。

“没了绿水青山,还能保住金山银山?”吃上旅游饭的乡亲又在考虑新问题。

政府引导,成立重渡沟景区管委会,重渡村与周边8个村携手实施“减量增效”——压减景区床位数量,提升服务质量,将农家宾馆升级为精品民宿。对分流到周边村里农家宾馆的游客,景区给予门票优惠。同时,加强污水处理等基础设施建设。

“说保护环境谁都支持,可是要减少床位,相当于从一家一户兜里掏钱,找谁谁都不愿干。”李银生坦言,刚开始许多人在观望。

关键时候,重渡村老支书余长生站了出来,将自家农家乐的床位从50张减到了15张,打造了12间各具特色的精品房。房间少了,品位上去了,旺季一间房住一天能卖到1000元,老余一年赚了60多万元。

“有账算,在理!”李银生说,大家慢慢想通了,“减量增效”工作顺利推进。

守护好生态,周边一个村庄也吃起旅游饭。新南村建起“铁路小镇”,信号灯、标志牌,乡间列车行驶在翠竹山水间。有了“火车”,大山“活”了,全村办起89户农家宾馆,户年均增收5000元以上。北山村种植100亩梯田向日葵,赏花期吸引大量游客,花期过后,向日葵榨油销售。

“人不负青山,青山定不负人。”栾川县咬定生态扶贫,建起23个生态庄园,1442家农家宾馆,乡村旅游带动1.3万人脱贫,绿水青山正变成金山银山。

如今,李银生又有新打算,为自家的民宿打品牌、上星级,下一步开发“竹”特色精品房,“俺算是认准了,这碗‘生态饭’才是长久饭!”

河南省栾川县仓房村咬定生态脱贫,由卖竹子到卖风景

生态饭才是长久饭

前5月实现营收6.83万亿元

轻工业延续恢复改善态势

中国轻工业联合会7日公布前5月我国轻工业经济运行数据:1—5月,轻工业累计实现营业收入6.83万亿元,实现利润4147.57亿元,行业营业收入利润率为6.07%,较前4个月提高0.23个百分点,高于全国工业1.07个百分点。

“受疫情影响,轻工业承压增长,经济运行总体延续了3月份以来恢复改善的势头,呈现出积极向好的变化。”中国轻工业联合会会长张崇和说。

前5月,反映轻工业运行的主要指标均呈企稳回升态势。

生产持续回升。1—5月,轻工业行业工业增加值降幅比前4月收窄2个百分点,5月份主要轻工业行业生产延续企稳回升态势。其中,自行车、食品、日化、塑料、轻工机械等行业增加值均为正增长,在国家统计局统计的92种轻工产品中,产量增长的品种为46个,增长率为50%。

利润明显改善。1—5月,轻工行业规模以上企业10.66万个,实现利润4147.57亿元,降幅较前4月收窄4.78个百分点。轻工业行业中,农副食品、自行车、塑料制品、造纸行业利润增速较快,同比增长均超10%。

受疫情影响,我国发展面临风险挑战,轻工业为何能实现回升向好?

“一方面得益于消费市场持续

改善,5月,8种轻工商品零售额同比增长,家电、家居行业零售增速由负转正,分别增长4.3%和3%。保障居民生活必需品零售额继续较快增长,粮油食品、饮料类、日用品类零售额增速均超10%。”张崇和分析,另一方面,离不开不断完善的政策举措,通过支持线上展销会、推荐企业参加电商节等举措,助力企业扩大产品销售、拓展市场。

(人民日报)

《现代奶业评价 奶牧场定级与评价》团体标准发布

促进奶牧场规范化 助推奶业高质量发展

本报讯(实习记者 暴梦川)为了规范现代奶牧场的定级和评价工作,根据《中国奶业协会团体标准管理办法》规定,由中国奶业协会、内蒙古伊利实业集团股份有限公司、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司等24家单位起草的《现代奶业评价 奶牧场定级与评价》团体标准予以发布,自8月1日起实施。

随着科学技术的不断进步,消费者对奶制品需求量的不断增加,越来越多的企业开始不断完善基础设施建设,打造智能化、现代化的奶牧场,以提高生产效率,保障原料奶的安全与卫生。

但是,随着国内现代化奶牧场的不断增加,关于现代化奶牧场的定级和评价标准还处于缺失状态。为了规范现代奶牧场的定级和评价工作,按照《全国农业现代化规划(2016—2020年)》要求,中国奶业协会联合会员单位,建立《现代奶业评价 奶牧场定级与评价》团体标准,分级评价奶牧场的

养殖现代化水平。

《现代奶业评价 奶牧场定级与评价》团体标准中明确定义了“现代化奶牧场”:饲养管理符合NY/T 2662中的规定,存栏规模在100头以上,实现现代化养殖,保障动物福利、有效控制生鲜乳质量的诚信奶牛养殖场。它以布局合理化、养殖规模化、管理智能化、发展持续化、生产标准化、品种良种化、动物福利化、产品优质化为主要特征。其中,布局合理化、养殖规模化、管理智能化、发展持续化、生产标准化、品种良种化、动物福利化、产品优质化统称为奶牧场的绩效表现。

团体标准中提出用英文大写字母S、A、B、C表示奶牧场的现代化养殖水平等级。从S到C依次表示奶牧场的现代化养殖水平从高到低。通过战略潜力与绩效表现两个维度对牧场进行综合评定。现代奶牧场的建筑、附属设施设备、经营项目和运行管理应符合

国家现行的安全、消防、卫生防疫、环境保护、劳动合同等有关法律、法规和标准的规定与要求。

战略潜力要求具体表现在现代奶牧场布局合理化、现代奶牧场养殖规模化、现代奶牧场管理智能化、现代奶牧场发展持续化等四个部分。

绩效表现要求具体表现在现代奶牧场生产标准化、现代奶牧场品种良种化、现代奶牧场动物福利化、现代奶牧场产品优质化等四个部分。

根据八个部分的评分,用相关公式计算出战略潜力得分和绩效表现得分,得到相应的定级与评价。

近年来,国家不断推出一系列促进奶业振兴发展的重要文件和政策,支持和鼓励我国奶业不断发展。随着我国奶业的转型升级,标准化、规模化、智能化水平不断提高,规模化养殖比例大幅上涨。2008年我国规模化养殖比例的只有16.5%,而2018年这一数据已经提升至61.4%。



随着新型基础设施建设的加速发展,传统奶牧场利用人工智能技术赋能,升级成为现代化奶牧场。升级精准饲喂、疾病监测、估重、任务分配、育种管理等各项环节,帮助企业实现牛只管理、人员管理、圈舍管理的数字化、智能化和互联网化。而此次团体标准的发布将对促进我国奶牧场的规范化、奶牛养殖从数量增长型向质量效益型转变、提升奶牛现代化养殖水平、助推奶业高质量发展具有重要意义。

我国外汇储备规模实现三连升

国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2020年6月末,我国外汇储备规模为31123亿美元,较5月末上升106亿美元,升幅0.3%。据悉,这是我国外汇储备规模连续第三个月上升。

“汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,6月份,国际金融市场上美元指数小幅下跌,主要国家资产价格有所上涨,我国外汇市场供求总体保持平衡。与此同时,王春英说,我国当前各类经济指标出现边际改善,经济形势正逐步向好的方向转变。往前看,我国将坚定不移深化改革、扩大开放,经济增长保持韧性,长期向好的基本面没有改变,有利于外汇储备规模保持总体稳定。(新华社)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

图片新闻



陕西太白县乡村旅游促增收

白云村位于陕西省宝鸡市太白县咀头镇,是秦岭深处的小山村。过去的白云村,主导产业不明显,基础条件差,群众收入低,2016年建档立卡贫困户303人。近年来,为了彻底改变贫困面貌,白云村依靠当地依山傍水的地域优势,全面提升人居环境和村容村貌,通过发展特色农产品、开办农家乐、建设精品民宿等项目发展乡村旅游,让群众持续增收。目前,白云村已实现整体脱贫,2019年全村人均纯收入12880元。

图为7月5日,游客在陕西太白县咀头镇白云村游玩。

刘潇摄



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可